Пояснительная записка 

к проекту приказа Федерального архивного агентства 

«Об утверждении Положения о порядке выплаты ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия федеральной гражданской государственной службы, премирования за выполнение особо важных и сложных заданий, оказания материальной помощи и иных 

выплатах федеральным государственным гражданским служащим Федерального архивного агентства»
В соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ     «О государственной гражданской службе Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 г. № 763 «О денежном содержании федеральных государственных гражданских служащих» и Указом Президента Российской Федерации от 25 июля 2006 г. № 765           «О единовременном поощрении лиц, проходящих федеральную государственную службу», положением о Федеральном архивном агентстве, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации  от   17 июня 2004 г. № 290 разработан проект приказа «Об утверждении Положения о порядке выплаты ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия федеральной государственной гражданской службы, премирования за выполнение особо важных и сложных заданий, оказания материальной помощи и иных выплатах федеральным государственным гражданским служащим Федерального архивного агентства». 
Проект приказа утверждает порядок  выплаты ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия федеральной государственной гражданской службы, премирования за выполнение особо важных и сложных заданий, оказания материальной помощи и иных выплатах федеральным государственным гражданским служащим Федерального архивного агентства. Также данным проектом приказа предусмотрено признание приказа Федерального архивного агентства от 20 февраля 2006 г. № 14 «Об утверждении Положения о премировании и оказании материальной помощи государственным служащим центрального аппарата Федерального архивного агентства» утратившим силу.
Издание данного приказа не повлечёт дополнительных ассигнований из федерального бюджета.

Планируемый срок вступления приказа в силу – с момента официального опубликования. 

Замечания и предложения по проекту приказа следует направлять в адрес: 103132, Москва, ул. Ильинка, д. 12 Федеральное архивное агентство, на электронный адрес Федерального архивного агентства rosarhiv@archives.ru. Предложения принимаются в срок с 04 по 18 декабря 2015 г.
Федеральное архивное агентство
