Справка

к приказу Федерального архивного агентства от         №           

«Об утверждении Регламента Федерального архивного агентства»

Приказ Федерального архивного агентства от       №        «Об утверждении Регламента Федерального архивного агентства» разработан в соответствии с Положением о Федеральном архивном агентстве, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2016 г. № 293.

Приказ разработан во исполнение постановлений Правительства Российской Федерации от 1 июня 2004 г. № 260 «О Регламенте Правительства Российской Федерации и Положении об Аппарате Правительства Российской Федерации», от 19 января 2005 г. № 30 «О Типовом регламенте взаимодействия федеральных органов исполнительной власти», от 28 июля 2005 г. № 452 «О Типовом регламенте внутренней организации федеральных органов исполнительной власти» и от 30 апреля 2009 г. № 389 «О мерах по совершенствованию законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации».

 После вступления в силу приказа, не применяется приказ Федерального архивного агентства от 20 июля 2010 г. № 54 «Об утверждении Регламента Федерального архивного агентства» (зарегистрирован Минюстом России 30 сентября 2010 г., регистрационный № 18592).

Согласование приказа с федеральными органами исполнительной власти не требуется.

 Издание данного приказа не повлечет выделения дополнительных ассигнований из федерального бюджета.
 Планируемый срок вступления приказа в законную силу – с момента официального опубликования.


Приказ в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010 г. № 96 «Об утверждении Правил проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» в целях проведения независимой антикоррупционной экспертизы был размещен на сайте regulation.gov.ru в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в период с 28.11.2016 по 12.12.2016. Экспертных замечаний на приказ не поступило. 


Согласно требованиям постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 2012 г. № 851 «О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовки проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения, проект приказа был размещен на официальном сайте Росархива rosarchiv@gov.ru в сети «Интернет». Замечаний и предложений не поступило.


В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 1 сентября 2012 г. № 877 «Об утверждении состава нормативных правовых актов и иных документов, включая программные, разрабатываемых федеральными органами исполнительной власти, которые не могут быть приняты без предварительного обсуждения на заседаниях общественных советов при этих федеральных органах исполнительной власти» необходимость для проведения общественного обсуждения приказа на заседании Общественного совета при Росархиве отсутствует.


Согласно пункту 3 Правил подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 13 августа 1997 г. № 1009, основания для направления приказа на заключение об оценке регулирующего воздействия в Министерство экономического развития Российской Федерации отсутствуют.


Ответственный исполнитель за прохождение государственной регистрации приказа в Минюсте России: консультант Юридического отдела Росархива Таненберг Елена Тихоновна, контактный телефон: (495) 190-55-78.
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