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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К ПРОЕКТУ РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Проектом распоряжения Правительства Российской Федерации предусмотрено внесение изменений в перечень услуг, оказываемых государственными и муниципальными учреждениями и другими организациями, в которых размещается государственное задание (заказ) или муниципальное задание (заказ), подлежащих включению в реестры государственных или муниципальных услуг и предоставляемых в электронной форме, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 апреля 2011 г. № 729-р с целью приведения формулировки наименования услуги, содержащейся в подразделе «Архивный фонд», в соответствие с нормами Федерального закона от 
27 июля 2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».
В действующей формулировке наименование услуги не соответствует определению «государственная услуга», изложенному в статье 2 Федерального закона от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», а также последним изменениям в законодательстве Российской Федерации в сфере архивного дела.

Указанные обстоятельства создают трудности при оказании государственными архивами государственных услуг связанных с социальной защитой граждан, предусматривающей их пенсионное обеспечение, а также получение льгот и компенсаций в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Принятие проекта распоряжения позволит устранить указанные противоречия и позволит государственным архивам оказывать государственную услугу, в том числе в электронной форме. 
Принятие проекта распоряжения и его реализация не потребуют дополнительных расходов федерального бюджета, а также не приведут к изменению объема полномочий и (или) компетенций органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, сокращению доходной части бюджетов субъектов Российской Федерации и (или) местных бюджетов.
В проекте распоряжения отсутствуют обязательные требования, оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора).

Предлагаемый к реализации проект распоряжения не окажет влияния на достижение целей государственных программ Российской Федерации.
Проект распоряжения соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе, подписанного в г. Астане 29 мая 2014 г., а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.
