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Проект
Об итогах работы 

Федерального архивного агентства

в 2021 году, задачах на 2022 год и среднесрочную перспективу
Отчетный период характеризовался сохраняющейся неопределенностью в отношении сценариев распространения коронавирусной инфекции, что обусловило необходимость планирования работы архивных учреждений Российской Федерации на 2021 г., исходя из эпидемической ситуации в каждом конкретном регионе. В периоды стабилизации архивы возвращались к деятельности в обычном режиме с соблюдением рекомендаций уполномоченных органов санитарно-эпидемического надзора, а при ухудшении ситуации – работали с учетом ограничений, устанавливаемых нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, на территории которых они находятся.
Сеть архивных учреждений Российской Федерации в целом оставалась стабильной. По состоянию на 01.01.2021 она включает 2 федеральные бюджетные организации, 16 федеральных (все – казенные) и 169 региональных государственных архивов (70% из которых являются казенными), а также 2,34 тыс. муниципальных архивных учреждений и структурных подразделений органов местного самоуправления, выполняющих функции муниципального архива,. 

Выработка государственной политики 
и нормативно-правовое регулирование

Продолжалась работа по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере архивного дела и делопроизводства в условиях цифровой трансформации государственного управления, социально-экономических отношений, а также оказания государственных и муниципальных услуг населению.
В соответствии с Планом законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2021 г. разработан законопроект «О внесении изменений в статьи 24 и 26 Федерального закона «Об архивном деле в Российской Федерации» в части наделения Росархива полномочиями по созданию и эксплуатации государственной информационной системы удаленного использования архивных документов и справочно-поисковых средств к ним (далее – ГИС УИАД).
Названный законопроект и доработанные материалы к нему были направлены в Правительство Российской Федерации, однако, в связи с неурегулированностью вопроса об определении источника финансирования мероприятий по внедрению, техническому сопровождению и развитию ГИС УИАД срок внесения законопроекта в Правительство Российской Федерации в соответствии с поручением Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой от 13.01.2022 перенесен на 2022 г. 

Этим же поручением Минцифры России (совместно с Минфином России и Росархивом) поручено проработать вопрос о включении мероприятия по техническому сопровождению и развитию ГИС УИАД в государственную программу Российской Федерации «Информационное общество» и выделении бюджетных ассигнований на его реализацию.

Из поступивших на согласование в Росархив 46 законопроектов два напрямую затрагивали сферу применения электронных документов в повседневной деятельности юридических и физических лиц. В один из них - проект федерального закона № 1162885-7 «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (в части регулирования электронного документооборота в сфере трудовых отношений) - даны предложения, предусматривающие согласование с Росархивом единых требований к составу и форматам электронных документов, а также определение ответственности работодателя за хранение кадровых электронных документов, которые учтены в принятом Федеральном законе от 22.11.2021 № 377-ФЗ.

В рамках реализации федерального проекта «Нормативное регулирование» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» с участием Росархива подготовлен, одобрен Правительством Российской Федерации и направлен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проект федерального закона № 1173189-7 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (касающийся регулирования вопросов конвертации электронных документов, их хранения, создания электронных и (или) материальных дубликатов документов).

По итогам согласования с Минэкономразвития России, являющегося головным разработчиком законопроекта, Росархив инициировал в законопроект следующие новации: 

введение понятий «электронный архивный документ», «электронный дубликат» и «материальный дубликат»;

возможность конвертации электронных архивных документов;

запрет при создании электронного дубликата на уничтожение исходного документа, если он включен в состав Архивного фонда Российской Федерации;
сокращение сроков ведомственного хранения электронных архивных документов до передачи их на постоянное хранение.
Актуальным для дальнейшего развития отечественного архивного дела является также предусмотренное законопроектом наделение Росархива полномочиями по:

утверждению перечня видов архивных документов, относящихся к составу Архивного фонда Российской Федерации, хранение которых осуществляется исключительно на бумажном носителе;

ведению реестра видов документов, образующихся в деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций с указанием сроков хранения;

ведению государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации и Государственного реестра уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации с использованием информационных систем.

В рамках реализации федерального проекта «Цифровое государственное управление», входящего в национальный проект «Цифровая экономика Российской Федерации», совместно с ФГУП «Восход» разработан проект Концепции государственной информационной системы «Платформа «Центр хранения электронных документов», призванной обеспечить процессы долгосрочного архивного хранения, а также комплектования, хранения, учета и использования электронных документов с сохранением их юридической значимости для федеральных органов исполнительной власти.

Утверждены и зарегистрированы в Минюсте России 13 нормативных правовых актов Росархива, в т.ч. приказы от 09.06.2021 № 51 «О внесении изменений в Порядок использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах Российской Федерации, утвержденный приказом Росархива от 01.09.2017  № 143» и от 26.11.2021 № 118 «Об утверждении критериев отнесения объектов, правообладателями которых являются государственные и муниципальные архивы, в отношении которых Росархив осуществляет координацию и регулирование деятельности, к критически важным объектам».

Осуществление контрольно-надзорной деятельности
Федеральным законом от 11.06.2021 № 170-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации"» установлены федеральный и региональный государственный контроль (надзор) за соблюдением законодательства об архивном деле.

В целях реализации названного закона на федеральном уровне постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2021 № 1061 утверждено разработанное Росархивом Положение о федеральном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства об архивном деле, предметом которого является контроль за особым режимом учета, хранения и использования уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации, а постановлением Правительства Российской Федерации от 26.11.2021 № 2061 - ключевые показатели названного вида контроля и их целевые значения. Аналогичные нормативные правовые акты в части регионального государственного контроля за соблюдением законодательства об архивном деле приняты в субъектах Российской Федерации.

Практическая реализация контрольно-надзорной деятельности возложена на ответственных должностных лиц Росархива и уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере архивного дела, ответственных за ее осуществление, с закреплением соответствующих прав и обязанностей в их должностных регламентах. На официальных сайтах ведомств созданы специальные разделы «Контрольно-надзорная деятельность», в которых размещается информация, предусмотренная Федеральным законом от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации». В частности, на сайте Росархива контролируемые лица могут ознакомиться: 
с перечнем индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства об архивном деле (утв. приказом Росархива от 10.11.2021 № 112, зарегистрирован Минюстом России 29.12.2021, регистрационный № 66668);

индикативными показателями, применяемыми при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства об архивном деле (утв. приказом Росархива от 16.12.2021 № 126);

перечнями нормативных правовых актов (их отдельных положений), содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства об архивном деле;

перечнями уникальных документов с указанием категорий риска причинения вреда (ущерба) и архивов, хранящих уникальные документы, с указанием категорий риска причинения вреда (ущерба);

порядком обжалования действий (бездействия) должностных лиц на решение контрольных органов;

программой профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2022 г.
Сведения о федеральном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства об архивном деле включены в государственные информационные системы «Единый реестр видов контроля», «Единый реестр контрольно-надзорных мероприятий», «Реестр обязательных требований».

В декабре 2021 г. Росархивомв режиме видеоконференцсвязи проведено заседание Совета по архивному делу, на котором были обсуждены общие для архивной отрасли подходы по осуществлению контрольно-надзорной деятельности уполномоченных органов исполнительной власти в сфере архивного дела.
Реализация Концепции открытости
Информационная открытость Росархива базировалась на законодательно установленном, гарантированном и процедурно обеспеченном предоставлении общедоступной информации в соответствии с нормами Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», Законом Российской Федерации от 02.12.1991 № 2 2124-1 «О средствах массовой информации», Указом Президента Российской Федерации от 12.04.2019 № 162 «Об утверждении Перечня информации о деятельности Федерального архивного агентства, размещаемой в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"».

Продолжалась работа по совершенствованию официального сайта Росархива (https://archives.gov.ru/), портала «Архивы России (http://www.rusarchives.ru/), страницы Росархива в социальной сети «В Контакте» (https://vk.com/rusarchives).
В 2021 г. посещение официального сайта Росархива и портала «Архивы России» осталось на уровне предыдущего года – 2,3 млн. визитов, а с учетом посещений официальных сайтов федеральных архивов этот показатель составил 4,2 млн. Наиболее востребованные информационные ресурсы Росархива: База данных «Путеводители» (263,0 тыс. визитов), Центральный фондовый каталог (64,0 тыс.), База данных рассекреченных дел и документов (20,0 тыс.), Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации (15,0 тыс.).

Среди федеральных архивов лидерами по посещаемости сайтов являются Го-сударственный архив Российской Федерации и Российский государственный исторический архив (у каждого по 290,0 тыс. визитов в год), Российский государственный архив кинофотодокументов и Российский государственный архив литературы и искусства (более 170,0 тыс.), Российский государственный военный архив и Российский государственный архив социально-политической истории (около 120,0 тыс.). 

Активно развивалась страница Росархива в социальной сети «ВКонтакте», количество подписчиков которой по сравнению с 2020 г. возросло на 70% и превысило 6 тыс. человек. В отчетном периоде на ней размещено около 350 публикаций. 

Федеральные архивы и архивные учреждения субъектов Российской Федерации увеличили свое присутствие в социальных сетях через размещение публикаций документов и исторических материалов. Наиболее активна в этом направлении  деятельность государственных архивов Санкт-Петербурга, архивов Удмуртской Республики, Пермского края, Курской, Оренбургской, Тульской, Ульяновской областей.

При формировании публичной отчетности обеспечивался принцип доступности, понятности, достоверности, полноты и объективности содержащейся в ней информации, ориентированной на референтные группы Росархива, состав которых (http://archives.gov.-ru/otkrytoepravit-elstvo/referent-group.shtml) оставался стабильным.
Обеспечивалось тесное взаимодействие с Общественным советом, способствовавшее совершенствованию архивной деятельности с учетом потребностей и интересов граждан, общественных объединений. В ходе пяти его заседаний обсуждены и приняты решения в отношении 21 общественно значимого вопроса.
По заключению экспертного доклада, подготовленного Счетной палатой Российской Федерации совместно с АНО «Информационная культура» и Центром перспективных управленческих решений «Открытость государства в России − 2021», Росархив признан ведомством с высоким уровнем открытости, а его сайт − удовлетворяющим всем критериям данного исследования.
Совершенствование организации делопроизводства
В условиях расширения масштабов и сфер применения электронных документов в деятельности юридических лиц осуществлялось внедрение Типовых функциональных требований к системам электронного документооборота и системам хранения электронных документов и их применение государственными органами при проектировании и модернизации указанных информационных систем.

В инициативном порядке Росархивом разработан и размещен на официальном сайте проект Перечня видов архивных документов, относящихся к составу Архивного фонда Российской Федерации, хранение которых осуществляется исключительно на бумажном носителе. Указанный проект вызвал широкий интерес и обсуждение, что обусловлено необходимостью перехода органов государственной власти и местного самоуправления, а также организаций на электронный документооборот без создания документов на бумажном носителе.

После утверждения в 2019 г. Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, приказом Росархива от 28.12.2021 № 142 утвержден в установленном порядке  «Перечень типовых архивных документов, образующихся в научно-технической и производственной деятельности организаций, с указанием сроков хранения». Завершена работа над  последним из намеченных к разработке типовых перечней - Перечнем документов, образующихся в процессе деятельности кредитных организаций, с указанием сроков их хранения.
В рамках исполнения поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко от 26.03.2020 Росархив согласовал ведомственные перечни документов МЧС России, Росгвардии, Росфинмониторинга, Федеральной службы судебных приставов, Росстата, ФТС, ГФС России, ФНС России, Верховного суда Российской Федерации, Арбитражного суда, ОАО РЖД, Госкорпорации Росатом, а также проекты структур (схем построения и звенности) перечней документов еще 47 федеральных органов государственной власти. 

Управление государственным имуществом
В 2021 г. продолжалось комплектование Архивного фонда Российской Федерации. По предварительным данным государственными и муниципальными архивами принято на постоянное хранение более 1,5 млн. единиц хранения, в том числе федеральными архивами – около 60 тыс. В числе последних документы Федерального фонда поддержки малого предпринимательства, ООО «Транснефть Финанс», научно-техническая документация НИИ вакуумной техники им. С.А. Векшинского, Национального медицинского исследовательского центра нейрохирургии им. Н.Н. Бурденко, Ордена Трудового Красного знамени НИИ автоматической аппаратуры им. В.С. Семенихина, АО «Конструкторское бюро по проектированию судов “Вымпел”» и др.

Остающийся в течение последних лет на стабильном уровне ежегодный прием в государственные и муниципальные архивы документов из организаций-источников комплектования обусловил увеличение объемов хранящихся в них документов Архивного фонда Российской Федерации до 253,0 млн. ед. хранения.

Реализованные в 2021 г. мероприятия в области обеспечения сохранности документов носили комплексный характер и были направлены, в первую очередь, на развитие и модернизацию архивной инфраструктуры, находящейся в федеральной, субъектов Российской Федерации и муниципальной собственности.
Для нужд федеральных архивов продолжалось строительство двух объектов. Общая техническая готовность первого из них, нового корпуса Российского государственного архива кинофотодокументов в г. Красногорске Московской области, несмотря на вынужденную замену генподрядчика, не выполнявшего свои обязательства, а также необходимость повторного прохождения государственной экспертизы проектно-сметной документации на предмет актуализации стоимости строительства, вызванную резким удорожанием строительных материалов, доведена примерно до 90%. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.11.2021 № 2015 ввод в эксплуатацию установлен на 2022 г.

По комплексу Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) в г. Обнинске Калужской области выполнение работ составило по:

нулевому циклу архивного корпуса –98%; 

конструктивным решениям выше отметки 0,00 – 55%;

нулевому циклу административного корпуса – 96%;

конструктивным решениям выше отметки 0,00 – 87%;

В полном объеме изготовлены и отправлены на ответственное хранение до монтажа комплекты стеллажного оборудования (в основном компактусы). Реализацию данного инвестиционного проекта затруднило повышение цен на строительные материалы, что вынудило в ноябре 2021 г. пройти повторную государственную экспертизу ПСД в части актуализации стоимости строительства. Процент технической готовности объекта на конец 2021 г. более 20 %. 

Важным событием для архивной отрасли в отчетном году стало введение в эксплуатацию нового здания Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, долгое время остававшегося недостроенным. Его общая площадь составляет 18,8 тыс. кв. м, более половины которой занимают оборудованные автоматической системой газового пожаротушения архивохранилища, рассчитанные на размещение 2,0 млн. единиц хранения. 
В субъектах Российской Федерации число архивных зданий приросло за счет переданного при поддержке Росархива в собственность Республики Татарстан централизованного архивохранилища Росреестра в г. Казани общей площадью 23,21 тыс. кв. метров, что позволит принять и обеспечить нормативные условия хранения и использования для 7,1 млн. дел, а также завершенного строительства современного архивного комплекса в Новой Москве площадью свыше 60 тыс.кв.метров, возведенного за счет средств столичного бюджета.

Продолжались проработка и продвижение инвестиционных проектов строительства зданий государственных архивов в Республике Северная Осетия - Алания и Самарской области, реализация которых отложена из-за недостатка средств федерального бюджета.
Во исполнение указания Президента Российской Федерации от 20.06.2018 № Пр-1044 в федеральных архивах продолжалось проведение работ по снижению рисков утраты архивных документов. Произведена замена внутренних сетей электроснабжения и электроосвещения в зданиях Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива литературы и искусства, Российского государственного архива кинофотодокументов, Российского государственного архива Военно-Морского Флота, в корпусах № 5 и № 6 комплекса зданий архивного городка на ул. Большой Пироговской, д.17. Установлено современное стеллажное оборудование в двух хранилищах корпуса 1 Российского государственного архива литературы и искусства, завершен ремонт пожарных лестниц в здании Российского государственного архива в г. Самаре. Устранено более 145 недостатков и нарушений пожарной безопасности, выявленных в ходе проведения комиссионных проверок состояния пожарной безопасности в 13 федеральных архивных учреждениях на 25 объектах в гг. Москве и Красногорске Московской области. Реализация данных мероприятий позволила улучшить условия хранения архивных документов, доведя долю документов, находящихся в федеральных архивах в условиях, обеспечивающих их постоянное (вечное) хранение, в общем количестве архивных документов до уровня 72%.

Аналогичные мероприятия, направленные на замену в зданиях архивов систем безопасности и жизнеобеспечения, выработавших свой ресурс, и оснащение современным стеллажным оборудованием произведены в ряде региональных и многих муниципальных архивов.

Продолжилось формирование Государственного реестра уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации, в который за отчетный год включено 36 документов. На 01.01.2022 названный реестр, размещенный на портале «Архивы России», содержит информацию о 859 документах федеральных и региональных государственных архивов.

Лабораториями микрофильмирования и реставрации документов федеральных архивов создан страховой фонд на уникальные и особо ценные документы Архивного фонда Российской Федерации на бумажном носителе в объеме более 1,6 млн. кадров, фонд пользования – 1,7 млн. кадров, что на 100,0 тыс. кадров больше по сравнению с 2020 г., а также на 808 особо ценных ед. хранения фотодокументов периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и 23 ед. хранения кинофильмов дореволюционной хроники. Это позволяет уже сегодня заменять не менее 45% запрашиваемых пользователями в читальных залах федеральных архивов документы их электронными или микрофотокопиями.

В целях осуществления дальнейшей концентрации страхового фонда копий особо ценных документов Архивного фонда Российской Федерации для организации их территориально обособленного хранения осуществлена отправка в ЦХСФ страхового фонда 11 федеральных архивов  и Государственного архива Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в общем объеме более 9,7 млн. кадров. 

За отчетный период отреставрировано 89 особо ценных дел на пергамене и бумажной основе объемом более 9,2 тыс. листов, в отношении 20 дел (149 листов) проведена «высокая реставрация». В числе отреставрированных документов - Записная книга выдачи денежного жалования начальным людям различных полков. 1672 г. (РГАДА); Раневская Фаина Георгиевна. Роль бабушки из пьесы «Деревья умирают стоя» (РГАЛИ); Дело о постройках во дворе полковника В.Ф. Бибикова. 1773 г. (РГАДА) и др.

Организация использования архивных документов
Несмотря на ограничения, связанные с мерами по нераспространению новой коронавирусной инфекции(COVID-19), в отчетный период сохранялся достаточно высокий уровень востребованности архивных документов. Число пользователей, обращающихся к архивной информации, осталось на уровне прошлого года, составив в масштабе страны с учетом посещений интернет-сайтов архивных учреждений не менее 30,0 млн.

Как и в предыдущие годы, государственные и муниципальные архивы продолжали оказание архивных услуг – исполнение запросов юридических и физических лиц и предоставление доступа к архивным документам, в том числе в электронном виде через федеральный и региональные порталы государственных услуг.
Исполнение запросов (около 3,0 млн.), связанных с социальной защитой граждан, предусматривающей их пенсионное обеспечение, а также получение льгот и компенсаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, все более велось государственными и муниципальными архивами в рамках электронного взаимодействия с территориальными органами Пенсионного фонда Российской Федерации (ПФР) и многофункциональными центрами предоставления государственных услуг (МФЦ). В целях повышения эффективности этой работы Минтруд России, ПФР и Росархив подготовили и внесли в установленном порядке законопроект об организации электронного взаимодействия территориальных органов ПФР и архивных учреждений в Единой государственной информационной системе социального обеспечения. Предлагаемая схема взаимодействия архивов и органов ПФР, отвечающая современным требованиям цифровизации государственных (муниципальных) услуг, позволит обеспечить унификацию взаимодействия между ними на всей территории Российской Федерации и сократить сроки принятия решения по вопросам социального обеспечения граждан.

В целом несколько сократилось  количество исполненных социально-правовых запросов. Данная тенденция  связана, в первую очередь, с увеличением на пять лет возраста выхода граждан на страховую пенсию и, соответственно, меньшим количеством обращений в архивы за получением документов для оформления пенсии, а также ведением Пенсионным фондом России индивидуального (персонифицированного) учета сведений о гражданах  Российской Федерации в системе обязательного пенсионного страхования.

Осталось высоким число исполненных тематических запросов (только по федеральным архивам 34,4 тыс.) и количество изготовленных по заказам пользователей копий архивных документов. При этом следует отметить наблюдаемую в последние годы устойчивую тенденцию перехода пользователей к заказам цифровых копий вместо аналоговых (только по федеральным архивам с 207,9 тыс. листов ксерокопий в 2019 г. до 106,0 тыс. в 2021 г.) и роста (в 2 раза по сравнению с 2020 г.) количества копий, изготовленных пользователями собственными техническими средствами.
Свободный доступ всех категорий пользователей к подлинникам и/или копиям архивных документов, а также к средствам их поиска в читальных залах архивов осуществлялся с соблюдением рекомендаций уполномоченных органов санитарно-эпидемиологического надзора, в том числе методических рекомендаций МР 3.1/2.1.0199-20 «Рекомендации по организации работы читальных залов государственных и муниципальных архивов Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения COVID-19», в соответствии с которыми организована предварительная запись пользователей и сокращено количество рабочих мест с учетом соблюдения социальной дистанции, а в наиболее загруженных читальных залах – переход на двухсменное обслуживание пользователей. 
После наблюдавшегося в 2020 г. значительного сокращения численности пользователей в читальных залах, в отчетный период их число вновь возросло (по федеральным архивам с 9800 до 12470 чел.), как и количество посещений (по федеральным архивам 60478 вместо 48067 в 2020 г.). Традиционно наиболее востребованными пользователями являются читальные залы Государственного архива Российской Федерации, а также «исторических» архивов. 

Расширению доступа к архивным документам способствовала работа государственных архивов, прежде всего федеральных, по реализации планов деятельности Межведомственной комиссии по защите государственной тайны по рассекречиванию документов КПСС и Правительства СССР. В течение года ее решениями снят гриф секретности с 5,9 тыс. ед. хранения и 53,9 тыс. документов. 

В целях информирования общественности о результатах этой работы в Базу данных рассекреченных дел и документов федеральных архивов (http://unsecret.rusarchives.ru/) внесены заголовки 18,8 тыс. дел и 14,9 тыс. документов, рассекреченных в 2019–2020 гг., в числе которых постановления и распоряжения Совета Министров СССР за 1946–1948, 1952–1953, 1981–1982, 1984–1985 гг., постановления и распоряжения Совета Министров РСФСР за 1945–1957, 1985 и 1990 гг., постановления Политбюро ЦК КПСС, постановления и повестки заседаний Секретариата ЦК КПСС за 1976–1978 гг., входящие шифротелеграммы в ЦК ВКП(б) от партийных комитетов за 1920–1952 гг., а также документы аппарата ЦК КПСС за 1977–1979 гг., Комитета молодежных организаций СССР за 1970–1976, 1982 гг., Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования за 1942–1943 гг., Госплана СССР за 1961–1968 гг. 
Вместе с тем в архивных учреждениях отдельных субъектов Российской Федерации сохраняется большое количество находящихся на секретном хранении архивных документов (в двух регионах эта цифра превышает 130 тыс. ед. хранения). Следует отметить увеличение количества секретных дел за счет принимаемых на хранение нерассекреченных документов. Анализ трех последних лет показал, что темпы работы по рассекречиванию архивных документов в ряде субъектов Российской Федерации недостаточны.
Обеспечение доступа к архивным документам осуществлялось также посредством реализации интернет-проектов, проведения историко-документальных выставок и подготовки к изданию документальных сборников по актуальной исторической тематике.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации от 15.01.2020 № Пр-113 (п. 4 «к») продолжалось пополнение Комплекса оцифрованных архивных документов, кино- и фотоматериалов, посвященных Второй мировой войне. В памятную дату окончания Второй мировой войны 3 сентября 2021 г. в Комплексе, который размещен на сайте Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, открыт новый раздел, отражающий события периода 1 сентября 1939 г. – 22 июня 1941 г., куда включено 3 700 образов архивных документов. Посещаемость этого интернет-ресурса в течение года составила 14,5 тыс. пользователей (155,0 тыс. просмотров).

В целях информирования российской и мировой общественности на сайте Росархива размещен федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». Документы для проекта предоставлены ФСБ России, Минобороны России, МИД России и МВД России, архивными учреждениями 28 субъектов Российской Федерации, 6 федеральными архивами, архивами Республики Беларусь, Федеральным архивом Германии, архивом Международного комитета Красного Креста и Российской государственной библиотекой. Проект был пополнен более чем 1000 архивных документов и 3, 5 часами архивной кинохроники. Посещаемость проекта составила 77,5 тыс. посетителей (101,5 тыс. просмотров).

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 23.06.2014 № 448 «О праздновании 800-летия со дня рождения князя Александра Невского» в Выставочном зале федеральных архивов проведена историко-документальная выставка «Александр Невский и его образ в исторической памяти», имевшая широкий общественный резонанс.
Реализовано 37 интернет-проектов (виртуальных выставок, тематических подборок документов, видео-лекций, видео-туров) с размещением на сайтах федеральных архивов, в том числе: «Мятежная Россия. 1921 г. К 100-летию Кронштадтского мятежа, Тамбовского и Ишимо-Петропавловского (Западносибирского) крестьянских выступлений» (РГВА); «"Помнит мир спасенный". Приветственные телеграммы в связи с героической борьбой СССР против гитлеровской Германии и по случаю Дня Победы» (РГАНИ); «"Космос. Далекий и близкий". К 60-летию первого полета человека в Космос» (РГА в г. Самаре); к 115-летию С.П. Королева (РГАНТД); «Восстание в Собиборе: возвращение подвига» (ГАРФ), «"Всерадостная ведомость". К 300-летию заключения Ништадтского мирного договора» (РГАВМФ); «Пионеры советской Антарктиды. Живые голоса истории» (РГАФД) и др.

В выставочных залах федеральных архивов в Москве и Санкт-Петербурге, в выставочных залах отдельных федеральных архивов и на других площадках прошли 29 историко-документальных выставок, посвященных памятным датам отечественной и мировой истории. Наиболее общественно значимыми стали: «Польско-советская война 1919–1921 гг. Рижский мирный договор»; «Средневековая Калуга», прошедшая в рамках празднования 650-летия города; «Накануне Великой Отечественной. 1 сентября 1939 – 22 июня 1941», на которой впервые представлен широкий круг документов высших государственных и партийных органов, внешнеполитического и военных ведомств СССР, донесения разведки, трофейные немецкие и французские документы, военные карты, фотографии и кинохроника, документы зарубежных архивов.

Вышли в свет 16 сборников документов. Среди них, в частности, двухтомник «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения на временно оккупированной территории СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»; «Советское военно-политическое руководство в годы Великой Отечественной войны. Государственный комитет обороны СССР. Политбюро ЦК ВКП(б). Совет народных комиссаров СССР»; «Ольга Берггольц. Мой дневник. 1941–1971» Т.3.; «А.В. Колчак. 1874–1920»; «Сталин. Биография в документах (1878 – март 1917)».
Организация международного сотрудничества

Продолжавшаяся пандемия коронавирусной инфекции сократила интенсивность международных контактов в сфере архивного дела, заставив перейти к проведению практически всех мероприятий с зарубежными партнерами посредством видеоконференцсвязи (ВКС). В частности, в таком режиме прошли 17-е заседание Консультативного совета руководителей государственных архивных служб государств – участников СНГ, заседания Российско-Китайской подкомиссии и Российско-Монгольской комиссии по сотрудничеству в области архивов.
Исключением стали проведенные в очном формате в г. Могилеве (Белоруссия) очередное заседание коллегий Росархива и Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь и научно-практический семинар «Создание и развитие системы научно-справочного аппарата на современном этапе: проблемы и решения».

В рамках сотрудничества с Национальным архивом Финляндии завершена работа над сборником документов «Независимость Финляндии и Россия. 1899-1920 гг.» в трех томах.
На полях Восточного экономического форума в г. Владивостоке состоялось открытие историко-документальной выставки «Россия–Монголия: век добрососедства и сотрудничества. К 100-летию установления дипломатических отношений», организованной Росархивом, Российским историческим обществом, фондом «История Отечества» и Национальным архивным управлением Монголии. Экспозиция, в состав которой вошли документы из российских и монгольских архивов, а также экспонаты из фондов Государственного музея Востока, осветила основные вехи российско-монгольских взаимоотношений, в т.ч. поддержку Советским государством Монгольской Народной Республики с момента установления дипломатических отношений в 1921 г., совместное отражение японской агрессии на реке Халхин-Гол, взаимопомощь в годы Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы, экономическое, политическое и культурное сотрудничество двух государств во второй половине XX в. К открытию выставки издан двуязычный иллюстрированный каталог.

В соответствии с Федеральным законом от 15.04.1998 № 64-ФЗ «О культурных ценностях, перемещенных в Союз ССР в результате Второй мировой войны и находящихся на территории Российской Федерации» по итогам двухсторонних консультаций по вопросу передачи Австрийской Республике архивных документов австрийского происхождения, перемещенных в результате Второй мировой войны, подписан договор между Российским государственным военным архивом и Австрийским государственным архивом о передаче последнему 22 архивных фондов.
Внедрение информационных технологий

В отчетном году продолжалось сопровождение ведомственных информационных систем, автоматизирующих отдельные направления архивной деятельности
, и решение вопросов оформления их правового статуса. Так, в частности, зарегистрированы имущественные и интеллектуальные права на программный комплекс «Архивный фонд», а его программные компоненты включены в состав Национального фонда алгоритмов и программ.

По состоянию на 1 января 2022 г. в ИС «Центральный фондовый каталог» (http://cfc.rusarchives.ru/CFCsearch) включены сведения о 963 201 архивном фонде 14 федеральных архивов и 2239 государственных и муниципальных архивов 62 субъектов Российской Федерации, а также 1 научной организации.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 28.08.2019 № 1114 Росархив продолжил поддержку информационных ресурсов (официального сайта Росархива, ИС «Центральный фондовый каталог», создаваемой в настоящее время системы удаленного использования архивных документов и справочно-поисковых средств к ним) в Государственной единой облачной платформе. 

Для нужд Росархива и федеральных архивов в отчетном году закуплены 1 сервер, 2 системы хранения данных, 70 компьютеров различного назначения, 26 многофункциональных устройств и 56 принтеров; в ГАРФ и РГАСПИ закуплены 2 широкоформатных планетарных сканера, в РГВА поставлен универсальный сканер микроформ, в РГАКФД установлен специализированный сканер формата А3.

Научно-методическое обеспечение 
В соответствии с отраслевым планом НИР велась разработка 11 научных тем по наиболее актуальным проблемам архивной деятельности и документационного обеспечения управления. Основными результатами их выполнения стали подготовленные Всероссийским научно-исследовательским институтом документоведения и архивного дела (ВНИИДАД) в рамках выполнения государственного задания проекты:

- Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в органах государственной власти, органах местного самоуправления и организациях;

- Перечня типовых архивных документов, образующихся в научно-технической и производственной деятельности организаций, с указанием сроков хранения;

- методических рекомендаций по подготовке перечней документов, образующихся в деятельности федеральных органов исполнительной власти, а также в процессе деятельности подведомственных им организаций, с указанием сроков хранения;

- методических рекомендаций по организации хранения, комплектования, учета и использования микроформ на правах подлинников в государственных архивах;

- методических рекомендаций по обеспечению сохранности архивных документов при чрезвычайных ситуациях;

- методических рекомендаций по публикации архивных документов в печатном виде.

Важное значение для дальнейшего осмысления места и роли архивов в современном мире имела проведенная в режиме видеоконференцсвязи XXVIII Международная научно-практическая конференция «Документация в информационном обществе: цифровая трансформация в интересах человека, общества, государства», организаторами которой выступили Евро-Азиатское региональное отделение Международного совета архивов, Росархив, ВНИИДАД, Российский государственный гуманитарный университет, Главное архивное управление города Москвы. Форум объединил около 350 участников, в том числе 82 представителя из 20 стран ближнего и дальнего зарубежья (Австралия, Азербайджан, Беларусь, Германия, Италия, Казахстан, Канада, Киргизия, Китай, Мальта, Македония, Молдавия, Монголия, Польша, Румыния, Словения, Узбекистан, Финляндия, Черногория, Южно-Африканская Республика). В рамках пленарного заседания и работы секций было заслушано в общей сложности 114 докладов и выступлений.

Кадровое и финансовое обеспечение
Оставалась стабильной общая среднесписочная численность работников государственных и муниципальных архивов страны, составившая в отчетном году 19,1 тыс. человек, а также доля архивистов с высшим образованием (91% основного персонала). Вместе с тем, уровень заработной платы архивистов во многих субъектах Российской Федерации по-прежнему ниже среднего по соответствующему региону, что делает работу в архивах недостаточно привлекательной для молодежи и выпускников профильных вузов. По этой причине продолжалась тенденция сокращения доли молодежи до 30 лет.
В 2021 г. в отраслевом центре повышения квалификации по различным учебным программам в очном и дистанционном режимах прошли обучение 396 человек. 
За вклад в развитие архивного дела государственными и ведомственными наградами награждены 394 работника архивной отрасли, в том числе: орденом Дружбы – 1 чел., медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени – 1 чел.; Благодарностью Президента Российской Федерации – 12 чел.; ведомственным знаком отличия Росархива «Почетный архивист» – 94 чел.; ведомственным знаком отличия Росархива «Почетный наставник» – 4 чел.; Почетной грамотой Росархива – 124 чел. Трудовые достижения еще 159 архивистов отмечены Благодарностью руководителя Росархива.

В отчетном году из средств федерального бюджета Росархиву, как главному распорядителю средств федерального бюджета, было выделено в рамках государственной программы:

«Информационное общество» – 6 406,8 млн. руб., в том числе на текущее содержание федеральных архивов – 2 306,3 млн. руб., на капитальные вложения – 3 780,4 млн. руб.;

«Научно-технологическое развитие Российской Федерации» – 53,3 млн. руб., в том числе на выплату стипендий – 0,1 млн. руб.

Кассовое исполнение выделенных средств федерального бюджета по первой из них составило 71,5% (без учета инвестиций – 99,4%), по второй – 99,5%. 

Неполное освоение средств федерального бюджета по инвестиционным проектам Росархива допущено по объективным причинам, связанным с ростом цен на строительные материалы, необходимостью повторного прохождения государственной экспертизы ПСД в части актуализации стоимости строительства и нежелания подрядчиков работ закрывать акты о выполнении работ по старым ценам. В результате оперативно принятых мер неиспользованные в 2021 г. денежные средства в полном объеме восстановлены в бюджете Росархива на 2022 г. и плановый период 2023-2024 гг.
В рамках приносящей доход деятельности объем средств, заработанных платными услугами, составил в 2021 г. – 280,518 млн. руб. или 132,1% от утвержденных плановых показателей (в 2020 г. – 218,002 млн. руб.), что составило 12 % текущего содержания федеральных архивов. 

В отчетном году средняя заработная плата работников федеральных архивов увеличилась на 7% по отношению к 2020 г. и составила в среднем – 56,4 тыс. руб. или 80% от среднего уровня по регионам.  Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» уровень средней заработной платы работников федеральных архивов, расположенных в Самарской области и Приморском крае, превысил 100 % от среднего по региону, в г. Ялуторовске и Московской области – выше 90 % регионального уровня. 

Ключевые цели и приоритетные задачи Росархива на 2022 г., а также задачи на среднесрочную перспективу отражены в Плане работы на 2022 г., проекте Публичной декларации и Плане деятельности Федерального архивного агентства на 2017-2022 гг., утвержденном приказом Росархива от 5 декабря 2016 г. № 136.

Проект

ПУБЛИЧНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

КЛЮЧЕВЫХ ЦЕЛЕЙ И ПРИОРИТЕТНЫХ ЗАДАЧ

ФЕДЕРАЛЬНОГО АРХИВНОГО АГЕНТСТВА
НА 2022 ГОД

КЛЮЧЕВЫЕ ЦЕЛИ:
♦ обеспечение эффективного управления документами Архивного фонда Российской Федерации и другими архивными документами в интересах государства, общества и граждан;
♦ повышение качества государственных услуг, эффективности исполняемых функций и открытости Росархива и подведомственных ему организаций, в том числе на основе реализации проектов цифровой трансформации в сфере архивного дела и делопроизводства.
ЦЕЛЬ 1.
Приоритетные задачи:

◘ разработать и утвердить в установленном порядке нормативные правовые акты Росархива, обеспечивающие повышение эффективности организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов, включенные в годовой план Росархива;

◘ продолжить реализацию инвестиционных проектов строительства объектов архивной инфраструктуры;

◘ минимизировать риски утраты архивных документов за счет внедрения организационных и инженерно-технических мер, повышения уровня готовности к действиям в режиме ЧС, а также усиления контроля за соблюдением нормативных требований противопожарного и охранного режимов;

◘ завершить работы по ликвидации последствий чрезвычайного происшествия в РГАЛИ;

◘ организовать в полном соответствии с федеральными законами «Об обязательных требованиях в Российской Федерации» и «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» федерального государственного контроля за соблюдением законодательства об архивном деле;

◘ начать реорганизацию в форме слияния федеральных казенных учреждений «Российский государственный архив фонодокументов» и «Российский государственный архив кинофотодокументов».

Ожидаемый конечный результат:

● приведение в актуальное состояние нормативно-правовой базы архивного дела и делопроизводства;
● завершение в основном согласования ведомственных перечней документов, образовавшихся в деятельности федеральных органов государственной власти и подведомственных им организаций, с указанием сроков хранения;
● осуществление ввода в эксплуатацию лабораторного корпуса РГАКФД (Московская область, г. Красногорск);

● повышение доли документов федеральных архивов, находящихся в условиях, обеспечивающих их постоянное (вечное) хранение, в общем количестве архивных документов до 72,5%;

● обеспечение гарантированной сохранности уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации.
ЦЕЛЬ 2.
Приоритетные задачи:

◘ расширение практики предоставления государственных услуг в электронном виде, в том числе в рамках электронного взаимодействия с территориальными органами ПФР при исполнении социально-правовых запросов граждан;

◘ обеспечение доступа к документам Архивного фонда Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения коронавирусной инфекции (COVID-19);

◘ удовлетворение потребностей пользователей в ретроспективной архивной информации;

◘ достижение годовых показателей (индикаторов) программы цифровой трансформации Росархива;

Ожидаемый конечный результат:

● обеспечение 100% исполнения поступающих в Росархив и федеральные архивы запросов социально-правового характера в установленные сроки;

● снижение числа жалоб пользователей на работу федеральных архивов;
● увеличение доли заголовков дел, хранящихся в федеральных архивах, в машиночитаемом виде до 65%;

● ввод в опытную эксплуатацию ИС удаленного использования архивных документов (по факту финансирования);

● ввод в опытную эксплуатацию ГИС «Платформа «Центр хранения электронных документов» (совместно с Минцифры России).

● осуществление информационной поддержки празднования памятных дат отечественной истории: 80-летия начального периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., 210-летия Отечественной войны 1812 г., 100-летия образования СССР, 350-летия со дня рождения Петра I, 1100-летия крещения Республики Северная Осетия-Алания, 100-летия образования Республики Саха (Якутия);

● повышение рейтинга открытости Росархива, как федерального органа исполнительной власти.
� См. соответствующие разделы доклада






